

ГЛАВНОЕ АРХИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
ВСЕСОЮЗНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ДОКУМЕНТОВЕДЕНИЯ И АРХИВНОГО ДЕЛА

С.Н. Романова

ПУБЛИКАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА УКРАИНЕ В XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.

Москва – 1987

В первой половине XIX века рост общественного самосознания в России способствовал углублению интереса к изучению отечественной истории, что нашло выражение в создании научных исторических обществ в Москве, Казани, Харькове, Риге, Одессе и специальных археографических учреждений для собирания и издания исторических документов: Комиссии для печатания Собрания государственных грамот и договоров в Москве, Комиссии для издания Полного собрания законов Российской империи, Петербургской археографической комиссии и Киевской археографической комиссии.* (КАК).

На создание КАК в значительной мере повлияло открытие в 1834 г. Киевского университета, воспитанники которого сыграли большую роль в становлении и последующем развитии как русской, так и украинской исторической науки.

Киевская археографическая комиссия была основана в мае 1843 г.¹. Согласно царскому указу комиссия подчинялась Киевскому, Подольскому и Волынскому генерал-губернатору Д.Г.Бибикову, что позволило обеспечить её более или менее постоянным содержанием, составлявшим 1500 рублей серебром в год² и квалифицированными кадрами с историческим образованием.

Цели и задачи комиссии достаточно четко и определенно были изложены в одном из рапортов о ее деятельности: "Существовало в kraе одно вредное мнение, укоренившееся давностью времени и общим убеждением: оно состояло в том, что будто край этот, несмотря на русское свое название, всегда принадлежал Польше и есть ее прямое достояние. Оно перешло даже в прежние польские учебники и польские

* Полное название: Временная комиссия для разбора древних актов.

истории. Чтобы уничтожить это нелепое верование, учреждена Комиссия для разбора древних актов, которая изданием в свет подлинных несомненных документов обличала ложь польских историков, ибо акты говорили за себя без всяких рассуждений, что "край этот всегда был русским..."³. Как видно из этого документа, написанного в 1848 году, собирательская и издательская деятельность комиссии имела конкретную политическую цель: документальное доказательство необоснованности притязаний польской шляхты на украинские земли. Собирая, изучая и издавая исторические источники КАК доказывала, чтоПравобережье всегда было исконно русским краем, а украинцы – его коренным населением.

Свою деятельность комиссия начала с двух археографических экспедиций по Волынской и Киевской губерниям. Благодаря тому, что ~~генерал-губернатор~~
Д.Г.Бибиков был коллекционером-любителем, члены комиссии не встречали сопротивления со стороны правительственные учреждений, получивших специальные циркуляры об оказании "содействия занятиям комиссии". Частные же архивы оставались для нее пока закрытыми. Член комиссии, профессор В.Ф.Домбровский привез с Волыни 15 актовых книг с материалами о жизни казачества, о древних дворянских родах, о жизни князя А.Курбского в Литве и др. Второй член комиссии П.А.Кулиш разыскал в Киевской губернии богатые этнографические материалы. Часть документов губернские учреждения прислали в комиссию сами, решив, что они необходимы для ревизии, которую, как они считали, проводит комиссия.

С этой небольшой коллекцией документов пришла КАК к своему торжественному открытию 8 декабря 1843 года.

Состав комиссии был утвержден генерал-губернатором Д.Г.Бибиковым. В нее вошли действительные и почетные члены, а редакторами были профессора Киевского университета В.Ф.Домбровский, Н.Д.Ива-